

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пятаевой Ольги Алексеевны «**Трансфер технологий как драйвер инновационного развития: теория и методология**», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности: 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)»

Несомненно, рецензируемая диссертация посвящена актуальной теме, что в принципиальном плане обусловлено значимостью проблематики инновационного развития. В рамках последней вопросы трансфера технологий постоянно находятся в центре внимания ученых и практиков. В этой связи целесообразно сослаться на статистические данные, иллюстрирующие роль интеллектуальных активов и интеллектуальной собственности в обеспечении инновационной активности экономических агентов. Так, за счет инновационной ренты в современных условиях формируются более 80% доходов зарубежных транснациональных компаний, а в структуре их капитализации доля интеллектуальных активов составляет 50–70%. Для сравнения: в РФ в хозяйственном обороте используются менее 2% объектов интеллектуальной собственности, а правовую охрану получают не более 10% из них. В данном контексте очевидна ключевая роль трансфера (передачи) инновационных разработок из подсистемы их создания (отделов научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ организаций, научно-исследовательских институтов, вузов и прочих) в подсистему их освоения и использования (производственные площадки, независимые организации и пр.).

В ряду действенных инструментов повышения инновационной эффективности выделяется системный подход к организации трансфера инновационных разработок. В России методы и модели управления таким трансфером находятся на этапе становления, что обуславливает целесообразность дальнейших научных исследований и разработок в этой сфере. Все вышеизложенное свидетельствует о высокой актуальности темы представленного диссертационного исследования.

На основе анализа существующих зарубежных и отечественных научных исследований автором диссертации сделан вывод о недостаточной проработанности ряда теоретико-методологических, методических и прикладных аспектов управления трансфером технологий. Данный тезис правомерен как применительно к отдельным отраслям, так и к экономике России в целом. Вышесказанное определило цели и задачи диссертационного исследования, в качестве объекта которого определены экономические агенты, участвующие в процессе трансфера инновационных технологий. Предметом стали организационно-экономические взаимоотношения экономических агентов по

реализации механизмов трансфера технологий на макро- и мезо- (отраслевом) уровнях (с. 5 автореферата).

Представляется логичной и обоснованной структура и логика диссертации. После сопоставления опыта реализации трансфера технологий в энергетике России и ряда зарубежных стран соискателем предложен методологический подход, основанный на единстве принципов, целей, задач, функций, методов и критериев реализации и организационно-экономического обеспечения управляющих воздействий на отдельные его элементы. В этой связи доказана возможность получения синергетического эффекта в результате управления трансфером технологий.

В процессе последовательного решения логически взаимосвязанного комплекса задач автором получен ряд научных результатов, в ряду которых представляется возможным особенно выделить следующие позиции.

Позиция 1. Автором раскрыт генезис научных исследований в области инновационного развития энергетической отрасли на основе систематизации научных работ в исследуемой области, что позволило охарактеризовать этапы и особенности развития соответствующей методологической базы.

Позиция 2. В структуре разработанной автором концепции управления трансфером технологий обозначены принципы, цели, задачи, функции, методы и критерии управления процессом трансфера. Автором охарактеризован синергетический эффект от реализации концепции на каждом из этапов для всех участников трансфера инновационных решений.

Позиция 3. Разработана методология учета отраслевых особенностей в процессе оценки и прогнозирования параметров трансфера технологий, включающая универсальные алгоритмы анализа и прогнозирования, а также матрицы принятия управленческих решений по повышению результативности трансфера технологий.

Позиция 4. Заслуживают особого внимания разработанные автором механизмы реализации концепции управления трансфером технологий, представленные в координатах «инфраструктурное и нормативно-правовое обеспечение» – «основные функции по BSC».

Резюмируя вышесказанное, можно сделать следующий вывод: представленные в диссертации положения могут быть использованы при развитии теории и практики управления трансфером технологий, комплексном воздействии на исследуемые процессы, определении приоритетных векторов для пилотной реализации программ повышения результативности трансфера. Все это в конечном итоге позволит интегрировать авторскую концепцию в процессы реализации инновационной политики.

Практическая значимость научного исследования подтверждается результатами, полученными в процессе апробации разработанных положений в деятельности различных организаций (с. 10-11 автореферата).

Рецензируемая диссертация не свободна от недостатков. Представляется возможным сформулировать следующие замечания:

1. При описании эффектов от управления трансфером технологий на различных уровнях управления автором указано, что «в контексте управляемого метапространства возможно получать синергетический эффект от использования

различных инструментов и механизмов трансфера». Возникает вопрос, в чем конкретно будут заключаться такие эффекты.

2. На с. 31 автореферата автором сформулирован тезис о том, что управляющие воздействия возможно реализовать на базе «субъектного» и «этапного» подходов. Следовало бы пояснить, в чем именно будут заключаться такие воздействия, а также указать на их различия.

Отмеченные недостатки не отменяют общего позитивного вывода о теоретической и практической ценности представленной диссертации. На основе автореферата можно сделать следующий принципиальный вывод: диссертационное исследование «Трансфер технологий как драйвер инновационного развития: теория и методология» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. с изменениями), является законченным научным исследованием, обладающим теоретической и практической значимостью, а его автор, Пятаева Ольга Алексеевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» (экономика инноваций).

Заслуженный деятель науки РФ,
доктор экономических наук, профессор,
генеральный директор некоммерческого
партнерства «Издательский дом
«Экономический журнал»»



А.А. Шулус

Научная специальность:
08.00.30 «Экономика предпринимательства»

Подпись Алексея Апполинарьевича Шулуса заверяю
17.05.2023

зав. отделом кадров
некоммерческого партнерства «Издательский дом
«Экономический журнал»»



Е.Г. Кузина